

首先恭喜各位在蟬聲唧唧的唱和中踏上克難坡，投入淡江的懷抱，為淡江注入新的活力生機，內心除了欣悅、感動之外，更期盼大家能珍惜這個美好的機緣，在卓越的學術殿堂裡善用知識寶庫，進德修業，五育並重，健全發展，為生命的星光大道譜一曲美麗的樂章，莫負青春。

淡江的教育理念如同打造一所藍海大學，重視教學品質、學術研究，同時強調學習服務。創校至今57年，一直秉持著日新又新的心，在追求求變中發展，以有限的資源創造無限的可能，把教育的命脈從西北隅的五虎崗伸展到東北角的林美山，綿延了一條最美的生命線，把淡水的夕照斜暉連接到龜山的朝曦曉霧，勾勒

歡迎你，新鮮人！校長 張家宜

出一道最精彩的虹。淡江大學不僅是高等知識的寶藏，也是充滿人文氣息的藝術殿堂，更有一向為學生們樂於稱道、設備新穎的五星級之電子化圖書館與體育運動設施。最近，在天下雜誌與Cheers雜誌

的企業最愛評鑑中，本校連續十年榮獲私校第一，被校友、家長譽為「十」至名歸。因此，每一個淡江人都很自信地歡呼：「選淡江，就對了！」在此，深深期待每一個學子能在這個開放多元的學習成長環境，培養多方面的知識技能，擁有資訊化的能力、

國際化的世界觀以及未來化的宏觀思維，為自己加值，以因應瞬息萬變的時代潮流，進而掌握契機，成為大家的最愛。

新鮮人啊！青春是一生最為關鍵的黃金時刻，此階段的抉擇和作為，將打造未來人生成敗悲喜的面貌。更希望同學們能夠把「全面品質管理」中的「今天要比昨天好，明天要比今天更好」的觀念應用在日常生活、讀書作息上。最後，祝福大家四年後學成能夠滿載而歸，快快樂樂地走下五虎崗坡，讓淡江的歲月成為一生的驕傲和無盡美好的回憶。

淡江，有口皆碑！讚啦！

陳國和 英文系系友 日盛集團總裁



淡江，因為這樣，所以進學校的第一年比較沒有心唸書，但經過淡江四年的洗禮後，我以淡江為榮。大學時因為我住在台北，所以每天很早就坐火車通勤到淡水，再爬克難坡上去，慢慢的，自己的體能變得越來越好，加上淡江有山有水，讓唸書那種枯燥乏味的感覺可以得到身心靈的調養，而且當時我一個小學的女生同學跟我一樣考上淡江，她常常來找我一起唸書，也就是我的初戀情人，因為這樣我慢慢喜歡上淡江。這次想跟各位分享在淡江的點滴，是因為我的大女兒（藝人一關穎）之前去淡江，回來跟我說：「爸爸，你們學校很漂亮耶！」，讓我勾起了很多在淡江的美好回憶。

現在回想起來，我最認真唸書的時候就是在淡江的四年，印象最深刻的是當時的考試都是坐梅花座，想要作弊很困難，因為四周都是跟你不一樣的考試科目，而且教授是很一板一眼的，只要不及格就當掉，可是也因為這樣才逼自己靠實力唸書，淡江是進去容易出來困難的，雖然是私立學校，可是制度很完善，這樣良好的制度讓我學會去面對現實，做事別想要投機取巧，這也要歸功於當時的校長非常認真經營學校。

記得我在唸書的時候課業非常忙碌，所以並沒有參加什麼社團，但是因為喜歡彈吉他，所以班上自己組了一個樂團，那時剛好是披頭四很紅的時代，沒事就彈彈吉他，這是我覺得還蠻有趣的回憶。當時也已經想到畢業後要從商，所以也去旁聽國際貿

培養實力 人人頭上一片天

我當初是經由大學聯考按志願填寫來到淡江英文系的，其實一開始考進淡江心裡是不太平衡的，因為我小學是全校第一名，後來考入建中，大學聯考時大部分同學都順利考上台大，只有我一個人考上

廖健苙 法文系系友 馬拉威大使館接待翻譯



或緊張，請記住一句話，不要讓你的大學生涯留下空白。在淡江，你一定可以揮灑出一片美麗的色彩。這裡有優秀的師資、好山好水的校園美景、便利的生活、多樣的社團活動和豐富的學習管道，只要你多加利用，最有收穫的一定是你。

在淡江學習的八年中，我很幸運的出國當了三次交換學生，大學一年、研究所兩年。這三年國外的體驗讓我成長了很多，第一次出國是一群人，感覺像出國旅遊了一年，較沒有壓力，有許多機會到歐洲各地看看，當然語言也有很大的進步。但最後兩次都是一個人遠征，學業知識上有所增長，生活上的體驗也更多，除了讓自己更獨立自主，也學習跟不同文化背景的人相處。

淡江有許多好老師，我碰到了很多對我很開啓的老師，不論是學習上或生活實踐上。一個影響我很深的老師會說：「所學的，如果跟你的生活沒有相關，那就什麼都不是。」而其中的關聯必須由你自己去發掘。例如：常常有人帶著疑問問我：「唸法文可以做什么？」我可以很自豪的說「能做的事太多了。」語言不只是說話表達的工具，它的背後蘊藏著一個民族的文化意涵，而「法文」代表的便是法國文化，或許你會說我現在的工作跟法文沒有什麼關聯，但我可以從「法文」這個語言連結到法

發現樂趣 尋找自信 揮灑吧！新鮮人

各位新鮮人，首先恭喜也歡迎你們進到這個美麗的校園。不論你是帶著什麼樣的心情，失望、期待

林志銘 資管系系友 「愛情公寓」創辦人



然的美景幫助我們擴大心靈的格局，或許短時間感受不到其中的差別，但是經過四年的潛移默化，進入就業職場後，很容易就可以觀察出淡江學生與那些在擁擠、繁華的水泥叢林中成長的大學生之間的差異。

還記得那時候我們會在下午的課結束後，騎機車追著天空燦爛迷人的晚霞，一路追到老街長堤，然後坐在那裡一邊看著夕陽落入海平線一邊談天說地聊心事，考完試後和朋友去沙崙海灘放著寫滿願望的天燈，回來再去「連豆漿」續攤，偶爾心血來潮就騎去十八王公廟買粽子、吹海風等，這些玩樂的經驗不只豐富了人生中如黃金般珍貴的大學生涯，過程中所累積起來的收穫，很可能就是我們日後之所以與眾不同的特質。

淡江除了得天獨厚的地理條件外，悠久的歷史傳統與樸實剛毅的校風傳承，孕育出了不少文藝工商各領域的優秀人才；從我自己從職場工作到現在進入管理階層以來的觀察，大部分的人淡江人都有非常強的韌性和抗壓性，在成長性與可塑性方面更是廣受各界肯定，或許是因為私立學校的關係，我們不會有某些一流國立大學那種不知不覺形塑出來的傲氣，而環境條件醞釀出來那份開闊的心胸，也讓我們更容易心懷謙遜，有較高的學習意願和配合度，這對極重視團隊工作的企業文化而言，無疑是最大的競爭力，這或許就是淡江大學之所以連續十年在天下遠見等雜誌的調查中被評選為企業最愛前十大

聰明的玩、玩得聰明 打開格局邁向成功

有時候真的很慶幸自己大學念的是淡江，因為年紀越長、接觸的人越多才漸漸發現在學校所培養出來的人格特質是許多一流國立大學無法給予的，從外在環境條件來看，這裡有觀音山、淡水夕照等天

易一些相關的課程，為自己的將來鋪路。

從淡江畢業後，我做過非常多工作，經營過皮包工廠、不動產、租賃公司等，也曾到日本經營貿易公司，那段時間都住在日本，但是因為壓力太大差點把身體搞壞，才又回來台灣，這其中有太多的酸甜苦辣，是三天三夜也講不完的，我大概是在民國68年轉入金融業，經過這麼大風大浪，我想跟各位同學分享的是，遇到事情就要主動的面對它，千萬不要逃避，凡事都要努力去做，「路遙知馬力，日久見人心」，出社會你會遇到很多不懂的事情，但是碰到了就要學習去克服，不要怕失敗，才會真正成功。

我經商創業多年，在工作上遇過很多不同的人，在職場上淡江人的特質並不會比較明顯，因為每個人都有不同的氣息，只要培養自己的能力，就可以闖出一片天，我覺得不管唸什麼學校，學歷都只是一個參考，我也遇過只有高中畢業的人，他們的專業能力其實不輸國立大學畢業生，很多人雖然一開始學歷各方面都很好，可是久了才發現並不如預期，出外工作靠的是實力，而現在的大學生所學都比較偏向專業，不像我們以前所學非所用，所以我覺得現在的學生比較好發揮。

最後想建議剛進入淡江的學弟妹，可以多利用寒、暑假打工，學習一些工作經驗，及怎麼樣在團體裡面和大家相處，學習待人處事，這些經驗會對未來的工作有很大的幫助。（李佩穎整理）

國、法國文化甚至更多其它的文化（說法文的可不只法國喔！），透過這個語言我能擁有更多的聯繫和知識網絡優勢。從這些連結中，我學到了從不同的角度看事物、做事情的方法，這是我今天如果只會說中文或英文，就很難擁有的「法文視角」。此外，我也因為學習法文而使英文能力更精進，所以現在我很幸運的，可以在馬拉威大使館擔任英語翻譯。

我感謝淡江，因為它提供了很優秀的老師，有這些老師無私的付出，讓我在知識和處世都有非常多的收穫；因為它提供了機會，讓我跟國際接軌，出國開拓了眼界，豐富了我的學生生涯。這是學校能夠提供給你的資源，但是你要如何去使用、吸收？各位施主，這就端看個人的造化了。

很希望你們可以從我簡白的字句中感受到我的誠意。我並不是什麼對社會有大貢獻的傑出校友，但是我在這裡找到了我的自信，在淡江的八年我已準備好了，我有信心迎接未來的任何挑戰。

請大家一定要帶著樂觀積極的態度，無論你學的是什麼，不論你之前喜不喜歡，儘量去發現其中的樂趣，去挖掘你所學與自己之間的關聯。每個人都不同的道路，我非常樂見大家在各自不同的領域中找到自信的自我。準備好了嗎？現在換你們接棒來開創自己的未來了，盡情的揮灑吧，新鮮人！

的原因了。其實，我認為人格特質的養成是大學教育中很重要的部分，而淡江在這方面的努力有目共睹。

淡江在專業領域也都給學生很大的發揮空間。當時我們資管系的系主任黃明達教授時常鼓勵同學多接觸外來的資訊和市場狀況，後來我嘗試開始接外面的專案來做，就是受到教授們的啟蒙，我認為接專案就是讓自己跟市場結合的方式，而教授們也都很願意隨時地給予支持與協助，認真而無私的教導讓我在大學四年從對電腦有興趣到擁有資訊科技的專業素養。

淡江的資訊化可說是全台灣大專院校中數一數二的，不只有悠久的資訊改革歷程，對學生理論與實務的結合也非常重視，例如學校推動的軟體開發團隊就是一個很棒的組織，當學校有需要某方面的程式介面或平台時，會分派任務給這個由相關科系或有興趣的學生所組成的團隊去研發，然後再藉由系上的教授和助教從旁協助和指導，將該程式平台推上軌道正式啟用，這讓我們有機會將所學的知識與技能應用到實務方面。

許多淡江人的優點真的都在出社會後才慢慢感受出來，希望各位學弟妹能善用學校資源努力充實自我，並感受淡江實實在在的校園氛圍；也別忘了好好把握附近山水的風光明媚，「聰明的玩，然後玩得聰明」，訓練自己會玩又會念書的本領，惟有趁著年輕多摸索，培養過人的視野與氣度，才能打開自己的格局邁向成功。（陳維信整理）

李大經 電算系系友（資訊系前身）敦陽科技副董事長暨營運長



自由與歷練 淡江是正確的選擇

• 正確的選擇

民國62年我從師大附中畢業報考大學的時候，也面臨很多的選擇，就像現在的年青朋友一樣。我當初的想法很簡單：「對於我未來的人生會往那個方向走，必需在大學生活中有好的歷練，我需要找一所學風自由的大學。」於是我就進了淡江大學電算系。

進入淡江後，我真的找到我所需要的自由學風與歷練，系上所開課程兼具多元與專業，我可以自由選擇自己喜愛的課程、調整自己的學習興趣；我最喜歡與老師及同學一起做學問的感覺，那種彼此關懷與互動，也使我養成融入工作團隊、與人為善、能傾聽別人想法的個人特質。

淡江的自由學風，也是我養成獨立人格、高EQ的最佳管道，當時我租屋住在英專路巷內，每日爬克難坡上學，經常帶著檯燈、電扇到圖書館K書，對於時間的運用，學校不會給予干涉，但我們卻都能有效規劃自己的讀書和活

韋汝 英文系學生 知名藝人



風景好 資源豐 淡江人真幸運

商管大樓每天上下課來往的學生人潮，是淡江校園給我第一個與眾不同的特殊印象。大一第一次到商管大樓上課，看到樓間上下的同學們，像擠沙丁魚般，跟我印象中上的大學感覺不太一樣。另外，我有次期末考在宮燈教室，找了很久才找到！那是我第一次到宮燈教室，傳統中國式建築外觀，非常典雅。但其實學校裡我最喜歡的地方，當然還是圖書館囉！一樓大廳宏偉氣派，看起來像百貨公司；藏書豐富，軟硬體設備齊全。我覺得身為淡江人真的很幸運，擁有豐富資源的環境可以學習和利用。

在我還是在廣告模特兒時期，工作上就遇到不少淡江名人，像是藝人王怡仁等。朋友中也有不少淡江畢業的學長姐，他們傑出的表現，讓我感到淡江人才濟濟，而且淡江校友在業界皆頗受好評，更使我覺得就讀淡江是個正確的選擇。高中畢業時，我其實比較想念國親系，但因英文系分數比較高，所以就填在前面，我預

動時間，勤奮讀書之外，也不會忽略課外的學習；而淡水的好山好水也是我陶冶生命的源泉，所以，淡水那一輪美麗的夕陽至今仍深刻的烙印在我心中。

• 畢業30年

我記得我在民國62年的淡江新生訓練時，校長張建邦對我們新鮮人說：「淡江大學不是職業介紹所，淡江大學是讓學生改變氣質的地方」，很欣慰的是：自己畢業30年，從沒有為找工作而擔心過，我在淡大所學的已經足夠日後進入職場的需要。這完全歸功於我在淡大這段期間，學校所給我們的自由環境、優異設備、傑出師資及各種創造性學習的歷練。電算系畢業後，我繼續攻讀淡大管科所碩士班，在淡江度過的6年，我深受校訓「樸實剛毅」的洗禮，而在學校學到的理論很快就能與業界接軌，活學活用。不單單只有我，我的同學們也都在企業界各有一片天地。淡大畢業的學生到社會上總是最為企業所喜愛。

• 師長的提攜

淡大的教授們總是想盡辦法幫助同學，這已經變成淡大特有的一種風氣。我自己在大學時期也常常遇到困難、對某些課程不感興趣、對未來鑽研的方向迷惑等等，但是常常獲得教授們親切的指導，使我能迅速得到眾多前輩的經驗與智慧的結晶，這是課本及課堂以外的重要收穫。即使我在淡大畢業之後，進入社會與職場，仍然常常向教授們請益，他們總是「一而再」的提攜我，讓我的收穫非常大。

• 一起上淡大

對於今年要成為淡江大學新鮮人的年輕朋友們，大學將是塑造你非常重要的黃金時期，我以過來人的經驗向你建議：「進入淡江大學這個大寶庫，拿出你的熱情、活力，盡情挖掘，你將不虛此行」。

期應該不會上，想到最後竟然考上了。淡江大學以英語專科學校起家，英文系是歷史最悠久的科系之一，師資設備都很優良；而英文系的課程，皆以訓練學生完整的英文聽、說、讀、寫能力為目標，讓我在既有的英文基礎上更加磨練和精進。此外，翻譯課、文學課和語言學課等多樣化課程安排，也培養我們文學素養和專業英文應用能力，開拓英文系學生的競爭力。

最有趣的回憶是大一那一年的住宿歲月。當時，演藝工作尚未如此忙碌，住宿生活便成了學校生活中的重要片段。那時住自強館，六個人一間，時候還很搞笑！因為大家都離鄉背井來淡水唸書，對大學生生活及課程都充滿好奇與期待，而且室友來自台灣各地，回家鄉也會帶產互相關心，非常有趣。住宿的好處是能很快認識新朋友，參加校園活動近又方便，像是去圖書館、社團活動等；最重要的是，課業上有問題時，在宿舍裡就可以馬上請教同學，住宿舍真是訓練自我獨立的好機會。而室友之間感情都蠻不錯的，我們常相約去漁人碼頭和淡水老街玩，有一回晚上去唱卡拉OK，唱到第二天早上6點才回宿舍，而大家8點其實都有課，通宵沒睡直接去上課的結果，就是上課時都忍不住打瞌睡。

今年3月我應邀主持學生會主辦的「忘春瘋」校園演唱會，從事主持工作以來，主持過大大小小的節目，但是都沒有在學校主持過，「忘春瘋」是第一次，也算是回饋學校啦！回到學校主持的感覺特別親切，像是回家一樣，台下滿滿的學長姐、學弟妹，大家都很活潑、很捧場，將現場氣氛炒到最高！淡江同學們熱情奔放的活力真不是蓋的！

想對即將成為淡江新鮮人的準學弟妹們說：淡江大學是個風景好、資源完備、社團活動豐富的地方，快來淡江體驗多姿多采的大學生活，充實你人生中最精華的四年吧！開學後，我即將升上大四，邁入大學生涯的最後時光。畢業後，我一定忘不了商管大樓那來人來人的學生人潮，永遠都充滿活力！這就是淡江精神！（鍾宇婷整理）

Advertisement for KOJEN English Centers (科見美語) featuring various language courses, contact information, and promotional offers.